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ZADATAK | ALGORITAM

Postoji veliki broj zadataka kojvjek treba da rijeSi ponta ratunara. Pod procesom
rjeSavanja zadatka nacwmaru podrazumijeva se zajetha djelatnostéovjeka i
ratunara. Zna&ajna sposobnost ljudi jeste dateaadatak, da ga dobro postave, a zatim
da ga rijeSe. Uati zadatak zn&@ ocijeniti, zaklj&iti da na osnovu nekih poznatih
velicina, ima smisla traziti, odrediti, neke druge nemmie velkine. Ove poznate
velicine zovemopolazne velicine zadatka, a trazene, nepoznate ciredi, zovemo
rjeSenja zadatka. Kada su tene polazne veline i svrha zadatka, formuliSe se
postavkazadatka, u kojoj se ovo jasno navodi.

Uslovno se moZe proces rjeSavanja zadatkadumaau predstaviti kroz nekoliko etapa:

1. Formulacija problema 5. lzrada test primjera

2. Matematéki oblik problema 6. Testiranje problema

3. Algoritmizacija problema 7. Dobijanje i analiza rezultata
4. Programiranje

Ne zanemarujti znataj nijedne od navedenih etapa na vjezbaeposebna paznja biti
posveéena problemu algoritma i si@ima njihovog rjeSavanja.

ALGORITAM

Def: Algoritam je skup pravila formulisanih za rjeSavamekog zadatka.

Najceke je algoritam predstavljen u obliku blok Seme asnp definisanim nizom
radnji. Graftki zapis algoritma naziva se algoritamska Semaomgmska Sema se
odlikuje sljedéim karakteristikama:

— Omoguuje zapis algoritma na &ia koji obezbj@uje lako otkrivanje
greSaka u strukturi algoritma

— Omogu«uje kr&i i jasniji zapis algoritma (prednost u odnosu na
tekstualni oblik)

— Pregledna je veza iznde detalja i cjeline algoritma

— Algoritam u ovom obliku je nezavisan od njegovogjetpkorigenja.

Graficki simboli koji se koriste za algoritamske Seme mag prikazati na sledie
nacin:
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DefiniSe p@etak (prvi algoritamski korak)

DefiniSe ulazne vetine algoritma

DefiniSe obradu podataka

Uslovni algoritamski korak

DefiniSe izlazne vetine algoritma

DefiniSe kraj algoritma
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Primjer la:

Poznavajdi osobine prirodnih brojeva i operacije sabiranjanhozZenja
prirodnih brojeva, rijesiti sljede zadatak (tekstualno i gr&ki)

N&ci proizvod prirodnih brojevX i Y.

Z=X*Y
Ako je X=2 1 Y=5 =2+2+2+2+5 X*YX+X+X+X+X..,
'
S puta Y puta

Koraci za rjeSavanje bi bili :

1. Ulazne veltine suX i Y, predi na korak2
2. Postaviti da j&Z=0, pradi na korak3
3. Uvectaj Z zaX, predi na korak4
4. UmanjiY zal, predi na korak5
5. Ako je Y#0 (1,2,3...) vrati se na korak3
6. Ako je Y=0 predi na koraké6
7. lzlazna veltina jeZ. KRAJ.
Kako to izgledau konkretnom slaaju?
1. X=15,Y=3
2. Z=0
3. Z=Z+X=0+15=15
4, Y=Y-1=3-1=2
5 Y#0
3. Z=Z+X=15+15=30
4, Y=Y-1=2-1=1
5 Y#0
3. Z=Z+X=30+15=45
4., Y=Y-1=1-1=0
5. Y=0
6. Z=45KRAJ
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Graficki zapis algoritma:

< V=0 da
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Primjer 1b:
Sastaviti algoritamsku Semu za stepenovanje pragdhbroja X prirodnim

brojem N (X, koristeti operaciju mnoZenja

Z=X"=Z=X*X*X*X*X*.X(nputa)

s
< da
n=_C
A
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VRSTE ALGORITAMSKIH SEMA

Algoritamske Seme se mogu podijeliti u tri kategori
* Linijske algoritamske Seme
» Cikli¢ne algoritamske Seme
e Slozene algoritamske Seme

1) Linijske algoritamske Semsu one Seme kod kojih se svaki algoritamski korak
izvrSava najviSe jedanput u toku izvrSavanja atgwai Mogu biti _prostei
razgranate

a. Proste linijske algoritamske Semsu Seme kod kojih se svaki
algoritamski korak izvrSava d¢ao jednom u toku jednog izvrSavanja
algoritma. Sastoji se od algoritamskih koraka ulabsade i izlaza.

Primjer 1c.

Sastaviti algoritamsku Semu za maavanje vrijednosti Z po sljeélg formuli:
Z = X3 * (X2 — 3Xg), tako da u jednom algoritamskom koraku moze gatno jedna
aritmeticka operacija.

RjeSenje:
@ Ulazne veltine su X, X3, X3
Medurezultati su £, Z», Z

v Izlazna veltina je Z

X1, X2, X3
\4

Z]_ =3* X3
v

Lr=Xo—-14
\4

Z= Xl * Zz
v
Z
\4
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b. Razgranate linijske SemZa razliku od prostih linijskih Sema kod kojih
se svaki algoritamski korak izvrSavacita jednom, kod razgranatih
linijskih Sema svaki algoritamski korak se izvrSaagviSe jednom (zréa
jednom ili nijednom) i obavezno sadrzi bar jedafowus algoritamski
korak (vidjeli smo u prethodnom primjeru da nijelobiuslovnih
algoritamskih koraka). Ako je uslov ispunjen, izlaz algoritamskog
koraka bte ozng&en sa ‘da’, a ako uslov nije ispunjen izlée biti
ozna&en sa ‘ne’, ilice biti bez oznake.

MozZe se ré da su razgranate linijske Seme sastavljene odo3tg Seme i
uslovnog algoritamskog koraka.

Kako to izgleda?

P1

v
< Uslov da
¢ ne

P,

Y

A 4

U toku jednog izvSavanja algoritma iz\d8ise samo jedna od prostih Sema (P
ili P3). Neka od Sema.Rli P; moZe biti izostavljena.
Zn&ii, algoritam moze imati sledeoblik:

P1 P1
ili
¢ da ¢ da

ne
P, Ps

<
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Primjer 1d, za razgranate linijske Seme:
Sastaviti algoritam za izéanavanje vrednosti Z po formuli:

X1+ X5 X1 <X

X1—=Xo; Xi= X3

X1, Xo

Z= (X1 +Xy)

A 4
Primjer 1e, za razgranate linijske Seme.
Sastaviti algoritam za izéanavanje vrijednosti Z. Ako je pocjena iz

marketinga, X ocjena iz informatike, iztaunati Z po formuli:

{ Prosj€na ocjena, X< X,
7=

Ocjena iz Informatike; ¥ X»

Z= (X1 + Xp)/2

10
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2) Ciklicne algoritamske Semesu one Seme kod kojih se jedan ili viSe
algoritamskih koraka moze izvrSavati viSe od jeddnptoku jednog izvrSavanja

algoritma.

Ovi algoritamski koractine ciklus. UopSte k&no, ciklcne Seme se sastoje od
prostih Sema £ P,, P, P, i uslovnog algoritamskog koraka. Ukoliko je uslov

ispunjen, vrsi se izlazak iz ciklusa. U suprotnariklus se ponavlja. Dakle,
uslov definiSe izlazak iz ciklusa i zove se izlaknterijum ciklusa. Ohkino je to
broj ponavljanja ciklusa.

Kako to izgleda?

Ps

A 4

Neka od prostih Sema B P4, moze biti izostavljena.

Preuslov

P, se moze izvrsiti O ili viSe puta

y

Ps

A 4
Kraj

Postuslov
Koraci unutédgsa (R) ¢e se
izvrSiti najmanje jedanput

11
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Cikli¢cne algoritamske Seme mogu biti konstargeomjenijljive.

a) Konstantne cikline Semeu Seme kod kojih se zakon obrade unutar ciklusa
ne mijenja.

Primjer 2a, za konstantne cikihe Seme

Sastaviti algoritam koji za poznato n i brojeye, Xs, ... X, rauna prosjénu
vrijednost brojeva.

RjeSenje:
P=(+tXx+tXx+...+tX%)n
P=S/In (S=xtX+X3+...+X)

X1, X2, X3y «uuXn, N

«

da

A

12
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Primjer 2a*

Da je zadatak glasio:

Sastaviti algoritam koji za poznato n>0 i brojevexs, Xs, ... X, ratuna
prosje&nu vrijednost brojeva, onda bi algoritamska Serg&edala:

X1, X2, X3, «oadn, N

i=1
v
S=0
tl
S=S+x
v
< = da ¢
¢ P =S/n
i=i+1
ne

ee-u‘_

b) Promjenljive cikltne Semesu Seme kod kojih u ciklusu dolazi do promjene
zakona obrade u toku izvrSavanja algoritma.

Primjer 2b, za promenljive ciktine Seme:
Sastaviti algoritam koji izkainava sumu:

n .
Z =% (=)™ *x; za poznato n>0 XXz, ...X,
i=1

Kada je stepen neparan (-1)° = (-1)*(-1)*(-1) = - (minus)
Kada je stepen paras (-1)* = (-1)*(-1) = + (plus)

U zadatkutemo izraz (-1* obiljleZiti saa
Z=X1—=Xo+ Xz3—=Xg+ X5 — X5 ...

13
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da

i=i+1

a =a*(-1)

N

14
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3) Slozene algoritamske Sensa Seme koje se dobijaju kompozicijom gore
navedenih Sema.

Primjer 3a, za slozene algoritamske Seme

Sastaviti algoritam koji za poznato n>0 i brojevexs, Xs, ... X, ratuna sumu
brojeva x, X, X3, ... X, uvetanih za 5% u skaju da su manji od 100.

< X <100 da

ne Xi= X *1.05

< i=n da ¢

15
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EKVIVALENTNI ALGORITMI | SLOZENOST ALGORITMA

Za rjeSavanje jednog zadatka moze se sastavitrazd@itin algoritama, a da pri
tom svaki od njih bude tan. Za takve algoritme kaZzemo da su ekvivalentni.
Ekvivalentni algoritmi za iste ulazne ughe daju iste izlazne veéine. Meiu
ekvivalentnim algoritmima treba izabrati onaj kajajefikasnije rjeSava zadatak.
Kriterijumi za efikasnost algoritma koji se rjeSama r&unaru su minimalan utroSak
memorije i velika brzina izvrSavanja, sloZzenostldinre algoritama itd.

UtroSak memorije (tj. broj koji pokazuje broj pronligvin koje Koristi
algoritam) naziva se prostorna slozenost algoritma.

Primjer:

Algoritamska Sema za zadatak koji smo radili i kejglasio:

Sastaviti algoritamsku Semu za waavanje vrijednosti Z po formuli:

Z = X1*(X 2-3X3), tako da u jednom algoritamskom koraku mozedaitho jedna
aritmeticka operacija, je tana ali nije optimalna. Zasto?

Rekli smo da je za optimalnost algoritma bitan $&komemorije. A koliki je
utroSak memorije zavisi od broja promjenljivih kéjeristi algoritam.

U zadatku smo Koristili promjenljiveixxz, X3, 1, 2, Z i zadatak je izgledao:

ReSenje: A mogao je da izgleda:
A\ 4 A\ 4
X1, Xz, X3 X1, X2, X3
A\ 4 A\ 4
21:3*X3 Z:3*X3
\4 \4
Zz—Xz—Z]_ Z=X2—Z
A\ 4 A\ 4
Z=X1*2Z, Z=X1*Z
\4 \4
Z Z
v v

Ulazne veléine su X, X, X3
Medurezultati veléine su 4, Z,, Z

16
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Vrijeme potrebno za izvrSavanje algoritma nazivaregenska sloZzenost
algoritma Nage&e zavisi od broja operacija.
Optimalan je onaj algoritam koji ima najmanju vrersleu sloZzenost.

Primjer:

Prvi zadatak koji smo radili ngsu, a u kom je trebalo sastaviti algoritam za
mnoZenje prirodnih brojeva, pféemu se koristi operacija sabiranja. Zadatak jetdgioo
uraien, ali nije bio optimalan.

Vremenski nije isto uraditi:

3*15=15+15+15 (3 operacije) ili 2
15*3=3+3+3+..3 (15 operacija)
Optimalno reSenje bi moglo biti: X Y
3 15
Pcatetak
3
XY

Pomana kutija

< X<Y da

>
l

>
@
i)
"
X

>
1
<

<
I
U

<Y|:O da ¢

Optimalan je onaj algoritam koji ima minimalnu bgtornui vremenskusloZenost.

17
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N&i optimalno rjeSenje za zadatke:
1. Sastaviti algoritamsku Semu za n>Q,i %, X3, ... X, Koja izr&unava prosjénu
vrijednost P = (x+ X + X3+ ... X)) /n

Optimalno rjeSenje je:

P =S/n

, d
(¢ 2 ]
X
v

v
/ FJ \
\4 ¢
S=S+X

Umjesto X%, X, ...

Xn Koristimo samo promjenljivu Xx.

18
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Sastaviti algoritamsku Semu koja za n i iznose adi; k2, k3, ... kn izraunava:
a. Ukupan iznos novca posle umanjenja svih iznosa@#0

b. Ukupno povéanje svih iznosa na ime paanja svakog pojediaog
iznosa od 10%

Umjesto k1, ... kn koristimo k.

Umijesto |, izlazni kriterijum ciklusa definiSemo
pomdciu n.

Da li je to mogude kod prethodnog primjera. Zasto?

Gz da

v ne
K

AN

,,
k = k —k*0.07/100
v

S=S+k

“— (N |

Gz da

v ne
K

“— (N |

:
p = k*0.01
v

S=S+p

19
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PROVJERA ISPRAVNOSTI ALGORITMA

Proces stvaranja algoritma je kreativan procesmagece ga je formalizovati.
Stoga je ovaj posao podloZzan greSkama. Ovo je iveligblem, jer se greSke u
algoritmu kasnije odrazavaju na program. Danasopogeliki broj metoda kojim se
dokazuje ispravnost algoritma.

Umjesto dokazivanja ispravnosti algoritma, moZeveati njegovo testiranje.
Testiranje je ustvari provjera algoritma preko pera. Testiranje nije uvek 100%
sigurno (jer se i u procesu testiranja mogu poikgreske), ali se sa velikom
vjerovatnéom mogu otkriti greske.

Mozemo obaviti testiranje na #@raienom primeru, koji je kunao prosek n
brojeva (Primjer 2a*) i koji je izgledao ovako:

X1, X2, X3, «. 20, N

i=1
v
S=0
=V
S=S+x
v
< i=n da ¢
¢ P=S/
izi+1 ~ =
ne

Akojen=2i%x=1i%=3
Testiramo korak po korak i ako rezultat bude 2,ao)edi algoritam t&an.

Ako je n=0 onda ovaj algoritam nije ispravan. Taddmo njegovu korekciju, pa bi
algoritam izgledao:

20
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X1, X2, X3y «uXn, N

< ~ da
v

»)
<
y

A

i=i+1 /f\

Algoritam Primjer 2a* je ispravan za n>0, ali zbwgpbine 5 (masovnost) treba
teziti da on vazi za za najSiri skup ulaznih &ielka, pa i za n=0.

21
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OSOBINE ALGORITAMA

| pored raznovrsnosti, algoritmi imaju neke zajeklaiosobine:

1)

2)
3)
4)

5)

Diskretnost algoritma Ako posmatramo izvrSavanje algoritama u vremesug t
svakom algoritamskom koraku mozemo pridruZziti des&n vremenski period u
kom se taj korak izvrSava.

Determinisanost algoritmaSvaki algoritamski korak sadrzi ulazne ve&le na
osnovu kojih se jednoztiao odreuju izlazne veltine.

Elementarnost algoritamskih korakaZakon dobijanja izlaznih veiina na
osnovu ulaznih mora biti jasan i prost.

Rezultativnost algoritmaZa svaki mogéi skup ulaznih vetiina u algoritmu
mora biti definisano Sta se smatra rezultantom.

Masovnost.Algoritam treba uraditi tako da vazi za najSirupkulaznih veltina.

22
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ZADACI ZA VJEZBU

23
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1. Sastaviti algoritam koji ispituje da li je prirodéanoj N djeljiv prirodnim brojem K

n:[ﬂ}*k 15:[51*3
K 3

Uzimaju se u obzir cjelobrojne vrijednosti.

A4

n:[ﬂ}*k da
k

A 4

n nije
djeljivo sa |

n je djeljivo
sal

< |
<«

24
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2. Sastaviti algoritam koji ispituje da li je prirodénoj n paran

da

N nije paran
broj

A

n je paran

y

broj

25
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3. Sastaviti algoritam koji nalazi zbir cifara priraznbroja n

Primjer: Za broj 2431 riazbir cifara

2431
|—>2431 -[2%1) *10 = 2431-2430=1

243 - [21_4(;3j *10 =243 -240=3

> 24-(§1)*1o:24-2o:4
10
»2-0=2
P:n{ﬂ}*lo
10
n
A 4
Z=0
< Q= da
\4 ne

1+3+4+2=10

26
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4. Unose se prirodni brojevi n sve dok se ne unesa Bastaviti algoritam kogie
izbrojati koliko ukupno ima parnih brojeva.

Paran broj je:

v
< da
n=_¢_C ¢

nzm*z _da 1

A

27
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5. Unose se n>0 i n prirodnih brojeva. Sastaviti atgar koji odrefuje najmanji
medu njima.

MIN = x
v

n=n-1

i::j da
n=_¢_C ¢

MIN = x

28
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6. Ucitava se prirodan broj n (n>0) i n prirodnih brage6astaviti algoritam koji
odreiuje najveéi medu njima.

da

max = X

29
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7. Na depozitne rane kod banke sliva se n Stednih ulogaigna. Sastaviti
algoritam koji najvéi ulozeni iznos uvéava za 5%.

max = k
"N
n=n-1
Y ( da
< n=
ne ¢
ax*5
max= max+
10C

<« =

ne
max

da

v
EE
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8. Unose se prihodi preduze X, Y, Z. Ukoliko je prihod prvog preduéz veii od
zbira prihoda druga dva predéaeonda se on potava za iznos razlike prihoda
preduzéa Y i Z. Sastaviti algoritam koji iztanava za koliko procenata se
promijeniti prihodovno te&e preduzéa X u ukupnom prihodu ova tri
preduzéa.

Px, Py, P

x=_— FPX
Px+ Py+ Pz

v

< Px > Py + Pz da
y

he Px = Px + (Py - Pz)

*100

< ,
<

A 4

UX_novo= _Px 100
Px+Py+ Pz

v

Razlika = Ux_novo - Ux

/' Razlike \

Ux — we&e prihoda preduza X u ukupnom prihodu
UxX_novo — promijenjeno — novaeke

31
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9. Sastaviti algoritam koji kauna n!

n! = n*(n-1)*(n-2)...3*2*1
o'=1

n
\4
F=1
< : da
n=_C
¢ne 1!
F=F*n F

32
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10.Unosi se trocifren broj n. Sastaviti algoritam Kajonalazi broj inverzan broju n
(sa obrnutim redosljedom cifara).

123— 321

n
\ 4
INV =0
y
i=3
?’ da
n=_C
v ne v
C:n—[ﬂ} %10 INV

33
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11.0d 40 pitanja, od kojih je 20 tezih i 20 lakSihud#nti odgovaraju na 20
pitanja. T&an odgovor na teze pitanje nosi 27 bodova, a reeldé boda. Za
svaki netaan odgovor studentu se oduzima 13 bodova. Ukokkaupan
broj bodova vé od 100, algoritam treba da prikaZze osvojeni yogova,
ukoliko uslov nije ispunjen prikazuje se broj bodaynanjen za 5.

A — broj tatnih odgovora na teza pitanja
B — broj t&nih odgovora na lakSa pitanja
C— broj netanih odgovora C=20-(A+B)

C= 20-(A+B)

\4

BRoodova=(27*A+24*B)-13*C

A4

da
< BRoogou<100 >

ne BRbodova= BRobodova®
|

A 4

BRhnrim/;

A 4

34
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12.Unose se podaci o godinama starosti i mestu prigfivaza grdane
primorskih opstina, sve dok se ne pojavi podataKATl. Sastaviti algoritam
koji ratuna prosénu starost u opstini Bar i na kraju prikazuje tapatak i
podatak koliki je broj grdana u opstini Budva.

SGS-suma godina starosti
GS-godine starosti

y MP-mesto prebivaliSta
Patetak . - :
I-broj onih koji su iz Bara

[1-broj onih koji su iz Budve

SGS=0, I=0, 0

1
< MP=BAR >da PS.

SGS =SGS+GS

|

h=1+1 P =SGS/I

A
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EKONOMSKI FAKULTET

PODGORICA

13.Unose se nasani iznosi sve dok se ne zatrazi prekid. Sastalgbritam koji
za prvih 10 parnih iznosa ispituje koliko je onthjiksu posle umanjenja od
10% bili manji od 100. Na kraju prikazuje taj bfgjkoliko se algoritam
prekine pre 10-og parnog broja treba prikazatiddrgj uslova do trenutka
prekida).

v da

K=K-K*10/100

v ne

lda

Br=Br+1
v da
<Ze|ite li prekid” >
BRhndn\/:
ne
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EKONOMSKI FAKULTET

PODGORICA

14. Sastaviti algoritam kojim se ispituje da li je pdini broj n>1 prost? (djeljiv
samo sa 1 i sa samim sobom)
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EKONOMSKI FAKULTET

PODGORICA

15. Ucitava se 30 brojeva. Sastaviti algoritam koji plamg2 uzastopna brojdja
je apsolutna razlika najmanja.

X
i=1
g
XP = X
X
\ 4
i=i+1
\ 4
R=|X - XA
< =2 da
ne MIN = R
XPM = XP
\ 4
XM = X
< R<MIN da
ne MIN = R
XPM = XP
XM = X
IA
I‘

ne v
i =3C
da

MIN. XPM. XM
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16.Unose se brojevi dok se ne unese nula. Sastagiriedm koji broji parne brojeve
vece od 266, i neparne brojeve djeljive brojem 5urea sumu svih unesenih brojeva.

v

BRp=0, BRnp=0, S=0

P/

<

da
Y
G
ne BRp:BRp+l v
) | BRnp, BRp, S

S=S+X




17.Unosi se n>0 rata za otplatu kredita. Rata kojaef@ od 587 eura umanjuje se za
10%. Sastaviti algoritam koji éana prosjek rata kojima se ne umanjuje iznos.

v

S=0, BRp=0

|

< R>587 da

ne \ 4
R =R -10%*R

\ 4 da
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18.Unosi se prirodni brojevi dok se ne unese 0. Sastdgoritam koji r&una sumu onih
koji su vei od 300 i parni i prikazuje tu sumu, i broji icana prosjek onih koji su
maniji od 58 i prikazuje broj i prosjek.

v

Sp=0, Sm=0, BRm=0

<

ne Sp=Sp+X

\4

BRmM=BRm+1

Sm=Sm+X
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19.Unosi se n>0 plata zaposlenih. Sastaviti algorikajn svaku platu koja je manja od
210 eura uvéava za 15% i broji koliko je tako ug@nih plata.

v

BRp=0

< p<2t0 >®

ne \ 4
P=P + 15%*P
BRp=BRp +1
\ 4
n=n-1
Y da
< n=_C
ne v
BRp

42



20.Unosi se n>0 plata zaposlenih. Sastaviti algorikan racuna sumu plata manjih od
350 a plate koje su ve od 400 umanjuje za iznos poreza od 17% i brdjké&ge
tako umanjenih plata. Take, ra&una prosjek svih uneSenih plata sa svim
promjenama koje su bile na platama. Na kraju puj@agumu, brojai prosjek.

v

Smp=0, BRup=0, BRsp=0, Ssp=0

|

g
p
da
< P <350
ne \ 4
Smp=Smp + P
\ 4
da
A 4
P=P-17%*P
BRup =BRup +1
Ssp=Ssp+P
|
BRsp=BRsp +1
|
n=n-1
v
< da
n=_C_ !
v'e P = Ssp/BRsp

v
Smp, BRup, Psp

A 4



21.Unose se prirodni brojevi dok se ne unese broj B#ktaviti algoritam koji broji
koliko je parnih brojeva, i tana prosjek svih brojeva manjih od 132.

v

S=0, BRpb=0, BR=0

P 4

BR=BR+1

A
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22.Unose se ocjene iz informatike za n>0 studenatata®iéi algoritam koji réuna
prosje&nu ocjenu iz informatike kao i ukupan broj studeratji su dobili ocjenu 10.

v

S=0, BRpb=0, BR~=0

v
OC.
v
S=S+0CJ
v
BR=BR+1

v

< 0oci=10 da ]

ne BRig= BRjg+ 1
[

A

i =0 da L

ne P = S/BR

P, BRo
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23.Unose se podaci o otplatama kredita (n>0). Sastgritam koji r&una sumu svih
iznosa koji su manji od 500 i umanjeni za 15% qjidkoliko je iznosa koji su v od
900.

v

S=0, BR=0

¢ne
S, BR
K
\ 4
da
K <500
A
ne K =K - 15%*K
|
S=S+K

y

: da
Lo

ne BR=BR +1
|

A
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24.Unose se prirodni brojevi dok se ne unese broj &Bstaviti algoritam koji broji
koliko je neparnih brojeva, a dana prosjek parnih brojeva. Na kraju, ako je broj
neparnih unesenih brojevad&ved broja parnih unesenih brojeva, prosjek gava za
iznos razlike neparnih i parnih brojeva.

v

Spb=0, BRpb=0, BRnp=0

da
< X =53

A 4
Spb = Spb + X
v
BRpb =BRpb + 1

BRnp =BRnp +1

A

P = Spb/BRpb
v
da
BRnp>BRpb
ne
R = BRnb - BRpb
v
P=P+R
) |
A 4
P
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25.U banku X se unosi se n>0 Stednih uloga. Sastalgwritam koji r&una sumu
Stednih uloga nakon pot@nja od 12% ako su %eod 580, i broji koliko je Stednih
uloga koji su maniji od 300.

v

S=0, BRst=0

ST =ST + 12%*ST
[
S=S+ST

y

d

ne v
BRst=BRst + 1

< sT>580 >*
v
A

< n=0 da
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26.Unosi se n>0 prirodnih brojeva. Sastaviti algoritkoji broji parne brojeve & od
42 i sve unesene neparne brojeve.

v

BRp=0, BRN=0
>

n

da
ne BRp=BRp+1
A\ 4
BRn=BRn+1
\ 4
n=n-1
Y
da
< n=0 l

BRp, BRn
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27.Unose se ocjene iz informatike dok se ne uneseadie Izbrojati koliko je uneSeno
ocjena 8 i 9 i prikazati broj onih ocjena kojihvige uneseno.

v

BRy=0, BR,=0
:V
oC.
y
d
< oci=7 a
ne d
a
Y da <~ BRg>BRs
< OCJ=8
ne
ne BRs = BR; + 1
\4 da
ot
BRy=BRy + 1
/" BRs \
A\ 4

/=

A
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28.U bazu podataka Ekonomskog fakulteta unose se aeehdormatike, dok se ne
unese ocena 5. Sastaviti algoritam koji za nepanmeSene ocene broji koliko je onih
koji su veti od 7 i prikazuje taj rezultat.

BR=0
|
vy
X
da
da
da
ne
BR=BR +1
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29.U bazu podataka sluzbeitamovodstva preduza Z unose se plate za N>0 zaposlenih.
Za zaposlenégija je plata véa od 400 eura uzima se za sindikalni fond 1%. Siista
algoritam koji r&una prosjek svih plata (nakon umanjenja) za zapesk®jima se
plata smanjuje na ime sindikalnog fonda i prikazioijoj onih kojima je plata manja

od 400 eura.

v

$=0, BR=0, BRm=0

54
P
\ 4
da
< P > 400 ¢
ne P=P-1%*P
[
v S=S+P
BRm=BRm + 1 |
BR=BR +1
\ 4
n=n-1
da
n=0
ne Pr=S/BR
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30.U bazu podataka Ekonomskog fakulteta unose se aeehdormatike, dok se ne
unese ocena 5. Sastaviti algoritam koji za nepamaSene ocenedana prosek, a za
parne broji koliko je onih koji su ¥eod 7

v

BRn=0, BRp=0, Sn=0

»

da

P = S/BRn
|

P, BRy

o
i X>7 da

BRp = BRp + 1
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31.U bazu podataka Ekonomskog fakulteta unose se edgeimnformatike, dok se ne
unese ocjena 5. Sastaviti algoritam koji od 50 n@paineSenih ocjena broji koliko je
onih koje su vée od 7.

v

|=50,BR =0
LI
v
X
da
|
BR
da i
da
ne
I=1-1
da
X>7
ne \4
BR = BR+1
|
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ZADACI ZA SAMOSTALNI RAD

1. Unose se brojevi dok se ne unese 483. Sastauvitii@lm koji broji parne brojeve manje
od 824 i prikazuje taj broj i tana prosjek svih unesSenih brojeva.

2. Unose se ocjene iz Matematike, dok se ne uneseageSastaviti algoritam koji broji
koliko je uneSeno ocjena, d@na prosjénu ocjenu i broji koliko je studenata dobilo
ocjenu 9. Na kraju prikazuje broj studenata koji mozZili ispit sa ocjenom 9 kao i
prosjek koji je izaunao.

3. Unose se ocjene iz danovodstva za studente koji su polagali ispit. Halente koji su
polozili unose se odgovard&gl ocjene (6, 7, 8, 9 i 10) a za studente koji mslozili
unosi se ocjena 5. Sastaviti algoritam koji brajiiko je studenata polozilo ispit, a koliko
nije i koji ratuna prosjénu ocjenu studenata koji su polozili ispit.

4. Unosi se n>0 podataka o izdéwaa i cijenama knjiga u knjizari. Sastaviti algant koji
cijenu knjiga izdavéa Laguna umanjuje za 15% i broji koliko je knjigeog izdavéa.
Takade, cijene knjiga izdawa Dereta pouwsava za 3%. Na kraju ¢ana kolika je
prosj&na cijena svih knjiga, nakon svih umanjenja i giaga cijena.

5. Unose se podaci 0 nazivu i cijenama svih artikaf@adavnici. Sastaviti algoritam koji
trazi artikal koji ima najvéu cijenu i na kraju prikazuje cijenu i naziv todilda.

6. Sastaviti algoritamsku Semu koja&uaa Y prema sljed®j formuli:

X1 + X2, X1<X2

Y = < X1*X2, X1=X2

X1 - X2, X1>X2

Koja je ovo vrsta algoritamske Seme i zasSto?

7. Unose se cijene pretplate, broj potroSenih impkiésai cijena impulsa za korisnike fixne
telefonije. Ako je potroSeno viSe od 358 impulsgma se umanjuje za 10%. Sastauviti
algoritam koji broji koliko je korisnika kojima jeimanjena cijena, kao i koliki je
prosj&an iznos telefonskog ¢ana (napomena: iznosctana = pretplata + broj impulsa *
cijena impulsa)

8. Unose se podaci o broju poslatih SMS poruka i cipgmuke za n>0 korisnika mobilne
telefonije. Cijena poruke je manja za 15% ako jeskok poslao viSe od 150 poruka.
Sastaviti algoritam koji guna ukupan broj poslatih poruka (za sve korisnide®) i koliki
je ukupan raun ukljutujuéi i racune kojima je cijena poruke niza.

9. Unose se plate za n>0 zaposlenih u jednom préduZastaviti algoritam koji plate koje
su manje od 200€ uvava za 15% i broji koliko je tako ut@nih plata, i réuna
prosje&nu platu zaposlenih u tom preddaaguzimajiti u obzir plate nakon uvanja).

10.Unose se prirodni brojevi dok se ne unese broj &txtaviti algoritam koji prvih 20
parnih brojeva umanjuje za 50 ictana prosjek tako umanjenih brojeva. Tékaauna
prosjek unesenih svih brojeva (bez umanjenja)krapu prikazuje oba rezultata.

11.Unosi se n>0 prirodnih brojeva. Sastaviti algoritdmji ispituje parnost/neparnost
uneSenih brojeva i na kraju prikazuje broj onihilkge uneSeno viSe (broj parnih ili
neparnih).

12.Unose se ocjene iz Informatike za n>0 studenatp@ine. Sastaviti algoritam koji broji
koliko studenatge mai da polaze Informacione sisteme a koliko studenata mai, tj.
koliko nije steklo uslov (student nije stekao usédo mu je ocjena iz informatike F).

13.Unose se rezultati (bodovi) za prakii dio ispita iz Informatike ekonomije za n>0
studenata. Sastaviti algoritam koji broji kolikaudénatace biti oslobdeno prakiinog
dijela ispita iz Informatike (uslov za oslatsmje je da je student iz Informéke
ekonomije na prakinom dijelu osvojio viSe od 25 poena). Tdkpra&una prosjéan broj
bodova za sve studente iz Inforntké ekonomije.
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14.Unose se podaci o progem ocjenama po godinama studiranja i godini studg n>0
studenata. Studenti kojima je prasja ocjena na 3 ili 4 godini studijaézeod 9 osvajaju
nagradu. Sastaviti algoritam koji broji koliko sardtace osvojiti nagradu i fana
prosje&nu ocjenu svih studenata fakulteta na svim godinsiongija.

15.Unose se podaci o destinacijama i broju milja ljénici skupljaju za n>0 putnika. Ako
je destinacija putovanja Rim, broj milja se putnpaveava za 1000, a ako je destinacija
Pariz, broj milja se putniku povava za 1500. Sastaviti algoritam koji broji koliko
putnika putuje u Rim a koliko u Pariz, upduge ta dva broja i na kraju prikazujeéve
broj. Takate, ra&una koliki je ukupan broj milja sakupljen od strasweh putnika na svim
letovima (ukljiEujuéi i brojeve nakon povanja).

16.Unose se ocjene iz Informatike za n>0 studenatsta®ia algoritam koji broji kolika je
prosj&na ocjena svih studenata na predmetu. dekbroji koliko studenata je dobilo
ocjenu 9 a koliko je dobilo ocjenu 10, i prikazweci broj. Pored toga, prikazuje i
prosje&nu ocjenu.
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